
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/2051 

20. Wahlperiode 24.04.2024

Kleine Anfrage 

der Abgeordneten  Sophia Schiebe (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Soziales, Jugend, Familie, Senioren, 

Integration und Gleichstellung  

     

Bildungsleitlinien Kita 

 

1. Plant die Landesregierung den Leitfaden „Erfolgreich starten - Leitlinien zum Bil-
dungsauftrag in Kindertagesstätten“ zu überarbeiten? Wenn ja, wie sieht die zeitli-
che Planung hierfür aus? 
 
Antwort:  
Die Landesregierung befindet sich gemeinsam mit Vertretungen von Verbänden 
und Vereinen der frühkindlichen Bildung und Betreuung bereits in einem Prozess 
der Aktualisierung und Überarbeitung. Dieser Prozess wird voraussichtlich bis 
Mitte des Jahres 2025 andauern. 
 
 

2. Welche Abschnitte müssten seitens der Landesregierung im Leitfaden „Erfolg-
reich starten - Leitlinien zum Bildungsauftrag in Kindertagesstätten“ überarbeitet 
werden? Welche thematischen Ergänzungen müssten nach Auffassung der Lan-
desregierung vorgenommen werden, um die Kitas langfristig pädagogisch gut 
aufzustellen? 
 
Antwort:  
Auf der Basis einer Anhörung mit einem neu konstituierten Fachbeirat und wis-
senschaftlicher Begleitung, soll gemeinsam herausgearbeitet werden, welche 
Überarbeitungen und Aktualisierungen notwendig sind.  
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Dabei werden u.a. die Themen Digitalisierung, Bildung für nachhaltige Entwick-
lung, Rassismus und Anti-Diskriminierung sowie ein gelingender Übergang KiTa-
Schule gemeinsam beraten und Anpassungen entwickelt. 
 
 

3. Welche Akteur*innen werden bei einer Überarbeitung des Leitfadens „Erfolgreich 
starten - Leitlinien zum Bildungsauftrag in Kindertagesstätten“ involviert? Wie 
werden diese ausgewählt?  
 
Antwort: 
Folgende Vertretungen und Verbände gehören dem Fachbeirat an: 
- Dansk Skoleforening for Sydslevig e.V. 
- Forum Sozial 
- Institut für Partizipation und Bildung 
- Kommunale Landesverbände 
- Landesarbeitsgemeinschaft der Wohlfahrtsverbände 
- Landesbeauftragte für Menschen mit Behinderungen Schleswig-Holstein 
- Landeselternvertretung 
- Landesverband Moderne Kindertagespflege Schleswig-Holstein 
- Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur 
- Ministerium für Soziales, Jugend, Familie, Senioren, Integration und Gleich-

stellung 
- Vereinigung der Kita-Leitungen Schleswig-Holstein 
- Expertinnen und Experten aus dem Bereich Antirassismus und Antidiskriminie-

rung (N.N.) 
 
 

4. Inwieweit spielen die Leitlinien „Erfolgreich starten - Leitlinien zum Bildungsauf-
trag in Kindertagesstätten“ bei der Auswertung der Evaluation des Kindertages-
stättengesetzes eine Rolle? Inwieweit werden sie bei den Vorschlägen seitens 
des Fachgremiums berücksichtigt? 
 
Antwort: 
Die Bildungsleitlinien bieten einen wichtigen Qualitätsrahmen für die Kitas in 
Schleswig-Holstein. Indem in § 19 KiTaG die Bildungsbereiche der Leitlinien ge-
nannt sind, hat die Landesregierung die Verbindlichkeit dieser wichtigen Quali-
tätsbereiche deutlich erhöht. Damit ist insgesamt dafür gesorgt, dass die Bil-
dungsleitlinien und das KiTaG miteinander verbunden sind. Die Evaluation hat die 
Qualität in frühkindlicher Bildung und Betreuung stark fokussiert. Ihre Ergebnisse 
wurden und werden selbstverständlich im Fachgremium mit beraten. 


